呼铁两级法院开启全新审判模式

"跨域审判+ :扬起梦想的风帆

本报记者 ●梁瑞虹 通讯员 ●聂海波

跨域庭审 开启司法改革新航标

时间:4月26日

地点:呼和浩特铁路运输中级法院审判大厅

坐在审判席上,看着被告人被带上法庭,听到被告人的声音 传来,孙军开始了一次特别的庭审。他的对面,没有真人和实物,替 代被告席的是一台显示屏。

坐在被告席中,27岁的巫某某神态拘谨,略显紧张。她的右 侧,坐着辩护人,他们的前方,同样是显示屏。而此时,她正身处设 在包头铁路公安处看守所内的科技法庭,今天,她将通过远程视 频,接受远在100多公里之外的法庭的审理。

9时30分,在暮春花开的呼和浩特与包头两地,呼铁中院拉 开了跨域审判的大幕。随着巫某某运输毒品案的开庭审理,法官、 公诉人、被告人及其辩护人开始了一次"隔空对话"。

2016年11月,巫某某与他人共同出资,在四川成都购买毒品 海洛因后,准备运送至呼和浩特进行贩卖。11月9日,在成都开往 呼和浩特的列车上, 巫某某被民警抓获, 现场查获毒品疑似物 4 包。经鉴定,毒品疑似物成分为海洛因,净重346.8克。

国徽高悬、法庭庄严。审判大厅内、4台显示屏置放其中。审判 席、旁听席的对面,显示屏实时传送着来自包头的动态;巫某及其 辩护人对面的显示屏上,同样传送着来自审判大厅的动态。

庭审中,案件审理全程借助信息网络、音频视频传输等技术 进行,起诉书宣读、举证质证、最后陈述等所有环节严整有序。巫某 某及其辩护人可以清晰地听到法官和公诉人的讯问和询问,可以 清楚地看到相关证据的视频播放。庭审环节紧密衔接,视频对接畅 通无阻,画面音质清晰流畅,法庭秩序井然有序。

孙军是呼铁中院审判委员会专职委员, 作为本案的主审法 官,他平生第一次参与了这样的庭审。

呼铁两级法院的地域管辖为我区全境铁路线, 营业里程达 15000多公里,横跨自治区12个盟市,具有站点多、里程长、管辖 地分散等特点。众所周知,我区从东到西横跨 2400 多公里,而呼铁 两级法院只有5家法院,另加一个派出法庭。如何让辖区企业和群 众打官司不跑冤枉路,如何实实在在地减轻诉讼当事人的诉累,节 约审判成本和审判资源?近年来,这道难题时时困扰着办案法官, 同样,这道难题也摆在了呼铁两级法院党组面前。

面对连年上升的案件数量,面对与日俱增的司法需求,为了 彻底解决这一难题,呼铁中院院长王旭军超前思维、大胆谋划,于 3月1日在呼铁两级法院工作会议上全力推进、全面部署:"两级 法院要根据自治区高院提出的'提质增效年'的活动,结合各法院 的实际情况,于2019年全面启动'跨域审判+'模式。

"跨域审判+", 即借助信息化手段, 最大限度地降低诉讼成 。其内容包括:网上立案、网上送达、远程开庭、提讯、远程调解、 跨域协作执行等。其目的在于,通过内外网结合的远程视频系统, 切实减轻当事人诉累,降低诉讼成本。

"通过'跨域审判+'模式,我们着力解决辖区点多线长、司法 服务覆盖不足、基层企业群众诉讼成本过大、审判资源浪费的问 题。目前,全民进入'微时代',我们也要紧跟时代步伐,让动动手指 就能打官司成为现实。"王旭军说,该案的审理,标志着呼铁两级法 院推行的"跨域审判+"模式在呼包二市全面运行。

11时10分,法槌敲响,案件审理结束,这场通过信息化手段 进行的跨域庭审画上句号。

辩护人吴浩泽来自辽宁,庭审结束后,他通过视频接受了媒 体记者的采访,道出了发自心底的话:"作为一名法律从业者,很高 兴能够参与到这次信息化改革浪潮中来。今天,网络同步庭审的形 式非常新颖,在不影响庭审公平正义进行的前提下,节约了司法资 源,提高了司法效率。呼铁中院先行开展跨域审判,走在了全国法 院的前沿。



视频调解 开辟便民服务新征程

时间:4月22日

地点.呼和浩特铁运输法院视频会议室

一张会议桌、两部显示屏,这是路生才调解案件时不可或缺 的设备。9时,他和书记员整装就座,他们的对面,坐着被告。被告 旁边的座位空着,但桌上摆放着原告的桌签。

随着铃声响起,显示屏的画面由远及近逐渐清晰,原告代理 人出现在屏幕中。

这里是一起民事纠纷案件的调解现场,立案庭庭长路生才是 该起案件的承办法官,今天,他将采用微信视频连线的方式调解案

"跨域审判+"模式全面启动后,呼铁法院积极探索,率先试 水,于3月20日就进行了第一次尝试。再次尝试视频调解,对于路 生才而言,已不再陌生。

视频调解开始了。



曾几何时, 一代又一代的铁路法院 人有这样一个心愿: 什么时候能让茫茫 大草原插上梦想的翅膀, 让偏远农牧民 不再因为诉讼而千里奔波、无计可施? 什 么时候能让长长铁道线扬起梦想的风 帆,让诉讼当事人不再因为官司而身心 俱疲、怨气满腹?

今天,心愿化为现实。

曾几何时, 一代又一代的铁路法院 人有这样一个梦想: 什么时候能让苍苍 戈壁播洒梦想的阳光, 让诉讼之路不再 漫长难熬? 什么时候能让列列火车变成 梦想的天堂,让诉讼之旅不再辗转难眠?

如今,梦想照进现实。

4月26日,经过近两个月的运筹帷 幄和精心谋划, 随着一起运输毒品案的 开庭审理, 呼和浩特铁路运输两级法院 推行的"跨域审判+"模式揭开了神秘的 面纱,并正式推广运行。



在路生才的主持下,首先,由原、被告陈述其信息情况;其次, 原、被告相互进行磋商。在磋商过程中,虽然原告不在现场,但亦如 亲临现场,视频并没有成为双方的障碍,也没有影响双方的诉求表 达。路生才把握时机,循循善诱,穿针引线,明法说理,最终促使双 方达成一致意见。

接着,路生才和书记员一阵忙碌,制作调解笔录、调解书-通过微信传给原告——原告另行纸张签字摁印确认— 承办法官——法官下载后,连同视频音频、截屏一同人卷归档。

整个流程下来,这起纠纷不到一个小时就办结了。

这是一次与众不同的"隔空对话",这是一次"空谷传声"的远 程调解;这是一次具有跨时代意义的创新,这是一次具有理程碑意 义的改革。案件的成功调解,实现了"让网络数据多跑路,让群众少 跑路"的司法为民承诺,缩短了诉讼程序的公里数,开拓了便民服 务的新里程

随后,路生才再次利用同样的方式,调解了另外一起买卖合 同纠纷案。

据了解,这两起案件于4月11日受理。两个原告分别在山西 和上海,由于路途遥远,来回不便,路生才征求双方意见后,通过微 信视频进行调解,仅用11天,两案双双办结。

两起案件通过微信视频的方式调解结案,这是呼铁运输法院 对"跨域审判+"模式的继续尝试,为下一步审判工作的常态化积 累了经验。在硬件不成熟的条件下,法院因陋就简,利用现有的设 备与手机微信联通,先行先试,力求突破传统的审判方式,搭上互 联网的"快速列车",让当事人足不出户就能打官司。

作为呼铁运输法院实施"跨域审判+"模式的带头人,路生才 采用微信视频已经成功调解案件11起。"利用视频调解,方便、快 捷、高效,免去了当事人的千里奔波之苦,受到了当事人的点赞叫 好。"他说,经过,前期"首秀",后期"累积",呼铁法院将逐步实现视 频调解常态化,今后,大量的民事案件都将采用这样的方式进行纠 纷调解。



远程立案 开创司法为民新纪元

时间:3月19日

地点:包头铁路运输法院诉讼服务中心

接到办案任务,陆建新立即赶到立案庭,审阅裁定,准备法律 文书。4个小时后,他带着案件所有需要送达的法律文书,坐上了从 包头开往乌海的旅客列车

是什么让陆建新如此急切带案远行?原来,辖区企业突发紧急

下午3时20分,司法联络员董天梅在包铁法院建立的司法联 络员微信群内发来"乌海铁路地区 4 起腾房案件急需立案"的信息。 收到信息后,法院立即启动跨域审判之"微信立案"。4起案件的诉 状、营业执照、证据等相关材料,全部通过微信传送。半小时后,立案 庭便完成了4起案件的立案工作。

与此同时, 法院安排承办法官提前介人, 对案件快审快结快

陆建新是包铁法院民二团队团队长, 也是这4起案件的承办 法官。到达乌海后,他便开展了4起案件的送达、谈话和初步调查工 作。他说,4起案件,从微信递交诉状,到法院立案、材料的审阅、应 诉通知书等法律文书的制作,以及法律文书的送达、笔录的制作等 多个环节, 在相距 400 多公里的两地, 不到一天的时间就全部完

如此快速的立案和承办案件、缘于包头铁路法院对"跨域审 判+"模式的有力实践。

作为呼铁两级法院"跨域审判+"模式的试点法院,包头铁路法 院于3月6日全面启动"跨域审判+"工作,并从安装远程开庭设 备、联通网络两个方面人手,努力完善科技法庭建设,解决技术壁 垒 确保在技术上与呼铁中院、呼铁法院的科技法庭有效连接,视 频、音频同步传送,实现跨域远程开庭。同时,积极推进"跨域审 判+"模式创新,适时推进了远程立案工作的开展。

点多线长是铁路法院突出的管辖特点,除包头地区铁路沿线 范围外,鄂尔多斯、乌海、巴彦淖尔、阿拉善的铁路沿线范围,均在包 铁法院的管辖范围。为此,包铁法院依托司法联络员制度,建起了 司法联络员微信群。

陆建新就远程立案推行前后的工作进行了一番比较:"微信群 建立之前,铁路沿线企业的司法需求,往往是多次往返包头。微信 群建立之后,司法联络员通过微信的方式,将起诉书、营业执照、授 权委托书、诉讼证据等材料,直接发到微信群内,由立案庭审查后, 便可直接网上立案。立案后,再告知原告已受理情况,或将立案文 书在微信群内发布。"

享受到"改革红利"董天梅说:"远程立案太方便了,我动动手 指,就完成了立案工作。否则,我得在路上颠簸4个小时才能到达法 院。"远程立案,让当事人轻松地启动立案程序,原本需要花费半天 甚至一两天才能做完的事情,如今,短短半个小时就能实现。如此 快速的立案,无疑是对"跨域审判+"模式的最好检验……



